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Шпаляренко Ю.А. 

викладач кафедри педагогічних технологій початкової освіти 
ДЗ «Південноукраїнський національний 

педагогічний університет імені К.Д. Ушинського», Україна 

 
 

ФОРМУВАННЯ ГРОМАДЯНСЬКОЇ 

КОМПЕТЕНТНОСТІ МАЙБУТНІХ УЧИТЕЛІВ 

ПОЧАТКОВОЇ ШКОЛИ В УМОВАХ 

ДИСТАНЦІЙНОГО НАВЧАННЯ 
 

Освітній процес в Україні та світі зазнав значних змін за останній рік. Вимушена 
заміна звичної форми навчання через боротьбу з коронавірусом в умовах світової пандемії 
поставили нові виклики перед закладами освіти у цілому та закладами вищої освіти 
зокрема. 

Так, ЗВО в таких непростих умовах повинні реагувати на зміни та якісно 
удосконалювати освітній процес, реалізовувати навчання, освіту та виховання студентів в 
новому для нашої країни дистанційному режимі. 

В контексті підготовки майбутніх учителів початкової школи варто пам’ятати про 
компетентності, якими вони повинні оволодівати під час навчання. З-поміж ключових 
компетентностей студентів ЗВО варто виділити громадянську компетентність, яка є 
важливою в умовах соціально-економічного, культурного, політичного стану нашої країни. 

Проблема громадянської компетентності неодноразово привертала увагу вчених. 
Різні аспекти громадянського виховання розглядали науковці (В. Адольф, 
М. Боришевський, О. Боряк, Ю. Варданян, Г. Ващенко, Б. Гершунський, C. Гончаренко, 
Р. Євтушенко, І. Єрмаков, Ю. Кулюткін, Н. Лобанова, А. Маркова, Л. Мітіна, Н. Остапчук, 
О. Пометун, Д. Пузікова, С. Рябова, О. Савченко, А. Сігова, М. Сіпліва, Н. Степанова, 
Г. Сухобська, О. Сухомлинська, І. Тараненко, К. Чорна). Проте проблема формування 
громадянської компетентності майбутніх учителів початкової школи в умовах 
дистанційного навчання залишається недостатньо розробленою. 

В університеті Ушинського при підготовці майбутніх учителів початкової школи 
розвитку визначеного феномену надається важливе значення в умовах аудиторної та 
позааудиторної роботи, а тепер ця робота продовжується в онлайн. В межах проведення 
занять в дистанційному режимі можна реалізувати наступні вправи для студентів, які 
впливатимуть на розвиток їхньої громадянської компетентності (на прикладі роботи на 
платформі TEAMS).  

Вправа «Шляхи участі в демократії» спрямована на розуміння політичної філософії 
студентами.  

Мета: навчити майбутніх учителів встановлювати зв'язки між різними формами 
участі в суспільно-політичному житті. 

Ресурси: перелік можливих форм участі в суспільно-політичному житті.  
Хід вправи: 1. Кожен студент пише перелік усіх форм і заходів, за допомогою яких, 

на його думку, люди можуть брати участь в демократичному процесі прийняття рішень 
(шляхів участі в демократії) на дошці Padlet. 

2. Майбутні учителі діляться на групи по чотири людини (варіантів розподілу на 
групи в онлайн-режимі існує безліч, педагог обирає більш доцільний для конкретної 
академічної групи) та переглядають розроблені ними списки шляхів участі в демократії. 
Порівнюють їх, обговорюють в «переговорних кімнатах», намагаються узгодити один 
перелік.  
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3. Групи порівнюють свої списки шляхів участі в демократії з тим, який міститься в 

підготовленому переліку, що готується викладачем.  

Вправа «Перегони на повітряних кулях». 

Мета: актуалізувати знання студентів щодо прав людини, дати розуміння, що права 

людини не можуть бути відібрані та самовільне скасування прав людини межує з 

диктатурою.  

Ресурси: перелік прав людини, що підлягають скасуванню або розміщенню в порядку 

пріоритетності, презентації, на яких зображено повітряні кулі з баластними мішками, де 

кожний мішок відповідає певному праву людини. 

Хід вправи: 1. Студенти поділяються на міні-групи зручним для викладача способом. 

Кожна група отримує презентацію та переходить працювати у «переговорну кімнату».  

2. Студенти уявляють, що вони подорожують на «Кулі з правами людини». Куля 

починає падати і пасажири повинні скинути баласт для того, щоб уникнути серйозної 

аварії. Завдання студентів - визначити пріоритетність прав людини та обрати з якими з прав 

вони можуть попрощатися скоріше.  

3. Куля продовжує падати і потрібно скидати додатковий баласт через рівні проміжки 

часу. Майбутні учителі повинні скинути більше мішків з баластом. Після того, як чотири-

або п'ять мішків скинуті, куля безпечно досягає землі. 

4. Пленарне обговорення «в колі». Кожна група представляє свій перелік прав, які 

залишилися, іншим та пояснює свої пріоритети. Після цього переліки порівнюються, 

визначається чи багато відмінностей. Також потрібно провести обговорення щодо роботи 

в групах, визначити про що було важко домовитися, чи складно було віддати пріоритет 

деяким правам людини на противагу іншим. Передбачається, що студенти зроблять 

висновок про те, що досягти згоди було можливо, і всі перераховані права людини є 

важливими, але люди можуть розставляти свої пріоритети, якщо вони стоять перед 

вибором. Необхідно зазначити, що в умовах діючої конституції скасування будь-якого з 

цих прав привело б до серйозного збитку для демократії. Права людини є природними 

правами людини, і тому не можуть бути відчужені. Можливо поширити обговорення на 

предмет того, які з цих прав були включені до Конституції України, і як ці права захищені.  
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